

УДК УДК 94(476)(=512.145)''1939/1945'':355.318.2

УЧАСТИЕ БЕЛОРУССКИХ ТАТАР В АНТИФАШИСТСКОМ ДВИЖЕНИИ В СОСТАВЕ ИНОСТРАННЫХ ВОЕННЫХ ФОРМИРОВАНИЙ НА ФРОНТАХ ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ

канд. ист. наук., доц. С.В. ГРИБОВА
(Брестский государственный технический университет)

Данная статья посвящена участию белорусских татар в иностранных военных формированиях в годы Второй мировой войны. Автор отмечает, что представители татарского населения БССР внесли свой вклад в общую победу, сражаясь на фронтах войны в рамках таких военных формирований, как I-я и II-я Польские армии, которые были самыми крупными иностранными формированиями в составе советских вооруженных сил. Белорусские татары также были представлены в армии В. Андерса, с которой приняли участие в боях в Италии. Есть сведения о представительстве татар в польских военных формированиях в составе французских вооруженных сил, а также потомки татар, выходцы из ВКЛ, проживавшие в США, вели борьбу с врагом в составе американских войск на тихоокеанском и европейском фронтах.

Ключевые слова: белорусские татары, Вторая мировая война, иностранные военные формирования.

Введение. Вторая мировая война стала крупнейшим вооружённым конфликтом в истории человечества. В ней участвовали 62 государства из 73 существовавших на тот момент. Боевые действия велись на территории Европы, Азии, Африки и в водах всех океанов. Великая Отечественная Война, в рамках Второй мировой, стала огромной трагедией для народов СССР. На борьбу с врагом было мобилизовано максимальное количество ресурсов. Белорусские татары также внесли свою лепту в общую Победу. Они были представлены в различных формах антифашистской борьбы. Данная статья посвящена их участию во Второй мировой войне в составе иностранных военных формирований.

Основная часть. Начали татары сражаться с врагом еще накануне Великой Отечественной Войны, в начале Второй мировой, в сентябре 1939 г. после нападения немецко-фашистских войск на Польшу: вели борьбу против превосходящих сил противника в составе татарского уланского эскадрона 13-го полка виленских уланов в Польской армии. Местом дислокации эскадрона была Новая Вилейка неподалеку от Вильно. Татары Западной Беларуси являлись резервом для формирования уланского эскадрона. Например, в предвоенное время службу в эскадроне несли татары: Якуб Казакевич из д. Иваново Несвижского р-на, Мустафа Абрамович и его брат Бекир из Клецка [1, с. 2], татарин из Глубокского района д. Амбросовичи Витебской области Ильясевич Хасень Мустафович. В эскадрон был распределен на службу после окончания унтер-офицерской школы татарин из Белосточчины Александр Халецкий [2, с. 57]. Командиром эскадрона в то время был татарин, ротмистр Александр Ельяшевич, а капелланом (мусульманским священником) – уроженец Ляхович, Варшавский имам Али Воронович. 13-й полк виленских уланов входил в 3-ю виленскую бригаду кавалерии, в составе которой также находился полк гродненских уланов.

В полку была объявлена мобилизационная готовность, и 27 августа 1939 г. виленская бригада получила приказ начать передислокацию в район Пётркува Трибунальского в районе Ченстохова. Татарский уланский эскадрон, в котором насчитывалось около 50 мусульман, в конце августа был погружен в товарные вагоны вместе с лошадьми и железной дорогой направлен на фронт через Лиду, Барановичи, Брест, Варшаву, Лодзь в район Пётркува Трибунальского.

Первый бой с противником состоялся 3 сентября 1939 г. за Пётркувом, где эскадрон попал в окружение танков врага. В результате большинство солдат отступило к месту нахождения своих лошадей, часть погибла или попала в плен. Эскадрон отошел в сторону Радома, где воссоединился с 13-м полком и начал отступление за реку Пилицу, чтобы организовать оборону переправы в Сулееве [1, с. 2]. Седьмого сентября 1939 г. эскадрон дал бой мощному механизированному отряду врага, задержав его наступление. Однако после потери связи командования 13-го полка с командованием бригады и неоднократных налетов авиации врага, а также под напором его танково-механизированных соединений начался период общего отступления разбитой польской армии к единственному мосту через реку Вислу. После переправы на восточный берег Вислы ротмистр Али Ельяшевич собрал лишь часть уланов. Виленская бригада кавалерии перестала существовать как боевая единица. Татарский эскадрон, присоединившись к 4-му полку, двигался дальше на север, принимая участие в отдельных схватках с врагом [3, с. 126].

После вступления Красной Армии в Западную Беларусь, кавалерийская бригада провела бой с охраной немецкой колонны, после которого захватила в плен несколько солдат и автомобилей врага. Однако 23 сентября 1939 г. после тяжелых боев с 68-й пехотной германской дивизией, которую поддерживала артиллерия и минометы, полк был разбит, и от сводного татарского эскадрона осталось только два десятка солдат. Некоторые из них, потеряв связь с командиром эскадрона, пытались самостоятельно прорываться на восток, часть – перейти в Венгрию, еще часть отдельными группами продолжала бороться с немецко-фашистскими захватчиками. Остаток уланов двигался в направлении Люблина, Хелма и Ковеля, потому что дальнейшее сопротивление потеряло смысл. В таких обстоятельствах упомянутый клецкий татарин Бекир Абрамович в октябре 1939 г. сумел добраться до дома. А Александр Халецкий 6 октября 1939 г. попал в немецкий плен, откуда он смог сбежать 20 апреля 1942 г. Десятого мая 1942 г. он добрался до Крушинян на Белосточчине, где жили его родные, которые и прятали его до конца войны [2, с. 57].

Многих солдат, в том числе Мустафу Абрамовича и Якуба Казакевича, красноармейцы задержали и направили на станцию Ивацевичи, где формировался эшелон для военнопленных. Через несколько дней эшелон двинулся на восток [1, с. 3]. Это был период, когда после вступления Красной Армии в Западную Беларусь в сентябре 1939 г., начались гонения против бывших военнослужащих польской армии, польских чиновников, зажиточных крестьян,

священников и других категорий населения, которые арестовывались и депортировались в Сибирь и другие отдаленные регионы СССР. Поэтому при встрече с Красной Армией даже рядовые солдаты Польской армии не освобождались, а направлялись в лагерь военнопленных в Козельск, Старобельск и Осташково.

С началом Великой Отечественной Войны и изменением политической ситуации в мире изменилось и положение польских пленных. По соглашению между советским и польским эмигрантским правительствами в июле 1941 г. на территории СССР из беженцев, пленных и других польских граждан в сентябре 1941 г. начала формироваться польская армия под командованием генерала В. Андерса. В эту армию также вступили татары из Западной Беларуси, которые находились в лагерях для военнопленных или были депортированы на восток. В ее составе оказались упоминаемый Мустафа Абрамович из Клецка (в том числе этот период своей жизни он описал в своих мемуарах: Abramowicz M. Droga Mojego zycia (1437/1438 wedlug kalendarza muzulmanskiego), Wroclaw 2016.), Джанура Байрашевская из Слонима (дочь полковника Матея Байрашевского, семья которого, как польского осадника, была депортирована), бывший осадник из Несвижского района Барановичской области Смайкевич Ромуальд (депортирован с семьей в Архангельскую область), Махмет Мухарский, освобожденный из лагеря в Татищеве (Самарская область) 3 сентября 1941 г. [2, с. 118].

Но после неудачных переговоров с И. Сталиным эмигрантское польское правительство в 1942 г. выступило против участия польских войск на советско-германском фронте. Поэтому по его приказу генерал В. Андерс в марте – августе 1942 г. должен был вывести почти всю армию (около 75 тыс. человек) из СССР в Иран. Там их встретили английские войска, переобмундировали и направили в Ирак и Палестину на обучение с использованием английского вооружения. Затем в 1944 г. они вернулись в иранский порт на берегу Персидского залива и оттуда пароходом были направлены в Египет и Италию (Монте-Кассино), где принимали участие в боях с фашистами [4, с. 100]. Всю боевую кампанию в Италии с армией В. Андерса (22 июля 1943 г. она была преобразована во 2-й польский корпус в составе британской армии) прошел татарин со Слонима Фуад Шегидевич (1920–2004), был дважды ранен. После войны остался в Великобритании, где активно занимался общественной деятельностью, был членом Главного управления Союза инвалидов Польских военных сил на Западе, его председателем в Ноттингеме, председателем общества разведчиков в Ноттингеме и др. В 1990 г. ему было присвоено звание подполковника. Стоит отметить, что он оказал материальную помощь слонимской татарской общине для открытия мечети в Слониме (1994 г.). О чем свидетельствует памятная доска на здании [2, с. 177–178]. Его отец Якуб Шегидевич также сражался с врагом в составе армии В. Андерса. Будучи амнистированным 5 ноября 1941 г. (он был приговорен к восьми годам работ в лагере в Архангельской области), Якуб Шегидевич вступил в ряды армии В. Андерса. В Узбекистане, в одном из мест ее формирования, он был зачислен в 22-й пехотный полк 7-й пехотной дивизии, далее служил в первом отделе штаба армии. Уже будучи в Иране, 1 января 1943 г. он получил долгосрочный отпуск по причине состояния здоровья и возраста. В 1947 г. поселился с семьей в Великобритании, где и умер через 2 года [2, с. 180–181].

В Италии в составе 2-го польского корпуса сражался с врагом и татарин из Новогрудка, Ибрагим Радкевич. Он погиб под Лорето (провинция Анкона) 18 июля 1944 г. Похоронен там же, на военном кладбище [2, с. 144]. Также новогрудский татарин Эмир Байрашевский (1913–1996) внес свой вклад в победу будучи в составе армии В. Андерса. С детских лет после смерти родителей его воспитанием занимался новогрудский имам. Эмир Байрашевский стал дипломированным полковником, имамом Главного военного имамата польских мусульман в Польских вооруженных силах на Западе. После войны жил в Великобритании, в США. Возглавлял созданный в Лондоне верховный имамат польских мусульман за рубежом. Занимался религиозной общественной деятельностью [2, с. 45]. В составе армии В. Андерса были и такие новогрудские татары, как Якуб Якубовский (1923–1945), который погиб в итальянской кампании во время боев за Болонью 14 апреля 1945 г. (похоронен на польском военном кладбище в Болонье) [2, с. 73], Салих Богданович (1912–1996), принимавший участие в битве за Монте-Кассино в Италии (далее оказался в Англии, в 1950-е гг. – в США), Амурат Гембицкий (1924–2008) – татарин из Ошмянского района Гродненской области попал в армию В. Андерса в Узбекистане. Следовал с ней в Ирак-Иран-Палестину, в июле 1943 г. служил в 307-й эскадрилье ночных истребителей, дислоцированной в Великобритании. Прошел курс обучения радистов. После войны, вероятно, остался в Великобритании [5, с. 37].

В Женской вспомогательной службе польских вооруженных сил на Западе, во 2-м Польском корпусе В. Андерса значатся: Стацевич София из Слонима, Клишевич (по мужу) Мирослава (откуда конкретно родом нет данных), Евгения (Галина) Иосифовна Корицкая (родом из Коптевицны под Острино, Щучинский р-н. Корни ее рода из Орды и Ловчиц (Новогрудский р-н). Известно, что сейчас живет в Лондоне). Слонимская татарка Шегидевич Эльмира (сестра Фуарда Шегидевича, дочь Яуба Шегидевича, о которых речь шла ранее) служила в звании сержанта в 317-й Транспортной компании в 1942–1949 гг. [6, с. 112]. Упомянутая выше Джанура, дочь Матея и Зехры Байрашевских, несла службу, будучи медсестрой в звании прапорщика в военном госпитале в Италии. После войны оказалась в Англии.

Белорусские татары внесли свой вклад в общую победу над врагом, сражаясь в рядах 1-й пехотной дивизии имени Тадеуша Костюшко. Она была сформирована Союзом польских патриотов при поддержке советского правительства и стала основой 1-й Польской армии, созданной 16 марта 1944 г. под командованием генерала З. Берлинга. В пехотную дивизию попали многие польские солдаты, не поехавшие в Иран в составе армии В. Андерса, а также депортированные на восток бывшие польские осадники. Пройдя небольшой курс подготовки, польская дивизия и 1-й танковый полк имени Героев Вестерплатте впервые 12–13 октября 1943 г. вступили в бой с вражескими войсками возле д. Ленино Горецкого района Могилевской области. За два дня тяжелых боев было уничтожено почти 2,5 тысячи гитлеровцев, много боевой техники противника. Но и польская дивизия понесла значительные потери. Среди погибших были и татары. В справке Генерального штаба Министерства обороны Польши от 14 июля 1949 г. сообщалось, что «рядовой Корицкий Александр, сын Давида, рожденный 20 декабря 1924 г.

в г. Клецке, Новогрудском воеводстве, мобилизован на военную службу Нейским РВК Ярославля, героически и мужественно боролся за свободу и независимость страны. Погиб 12 октября 1943 г.» [7, с. 81]. Участвовал в этом бою в составе 1-й пехотной дивизии II-го стрелкового полка уроженец Слонима, татарин Энвер Байрашевский (1924 г.р.) (сын Матея Байрашевского – полковника, военного осадника, семья которого была депортирована в Вологодскую область). Однако его судьба сложилась не так трагично. Старший сержант Энвер Байрашевский боролся с врагом до 1944 г., имел награды. После войны жил в Польше [8]. Некоторые из мобилизованных слонимских татар также оказались в Польской армии. Так, например, Матвей Сулейманович Байрашевский (1916 г.р.) с марта по май 1945 г. боролся с врагом в составе 14-го механизированного полка 6-й пехотной дивизии 1-й Польской армии [9]. Участвовал в форсировании Одера в апреле 1945 г. [5, с. 29]. После войны проживал в Слониме. В Польской армии вел борьбу с врагом, мобилизованный 4 января 1945 г., Адам Романович Байрашевский (1925 г.р.) [10, л. 10]. После войны выехал в Белосток (Республика Польша) (из разговора с имамом Слонимской татарской общины, Сулейманом Матвеевичем Байрашевским. 10.06.2009.). Ивьевский татарин Якуб Амуратович Якубовский (1905 г.р.) также воевал в составе Польской армии, будучи мобилизованным в 1944 г. Татарин из Глубокского района, Витебской области, д. Амбросовичи Константин Ильясевич (1909–1993) с конца 1944 г. сражался с врагом в 14-й отдельной противотанковой бригаде 2-й Польской армии, формирование которой началось в сентябре 1944 г., в марте 1945 г. армия вошла в состав 1-го Украинского фронта. Константин Ильясевич демобилизован в ноябре 1945 г. После войны вернулся к родным в Докшицы. В этой же бригаде воевал с врагом и его двоюродный брат Хасень Мустафович Ильясевич [5, с. 75]. Татарин из Мяделя Бронислав Муравский (1914–1981) после побега из лагеря в Козельске и возвращения на родину, в 1944 г. был мобилизован в 32-й пехотный полк, который входил в состав 8-й дрезденской пехотной дивизии 2-й Польской армии. В ноябре 1944 г. получил звание сержанта, в мае 1945 г. – старшего сержанта. 15 мая 1946 г. был демобилизован [2, с. 124].

Польские военные формирования, сведённые в две Польские армии, 1-ю и 2-ю, стали крупнейшими иностранными формированиями в составе вооружённых сил СССР, воевавших на советско-германском фронте с нацизмом, в рядах которых, как стало известно, вели борьбу с врагом и представители татарского населения.

Были они и в польских военных частях в составе вооружённых сил Франции. Татарин из Волковьска Ибрагим Иохим Байрашевский (1912–1996), мобилизованный летом 1939 г. в польскую армию, служил на восточной границе. Осенью 1939 г. был интернирован, но ему удалось сбежать из советского лагеря, после чего он направился в Румынию, а оттуда, через Югославию и Грецию, – во Францию, где присоединился к польским формированиям.

Как известно, в сентябре-октябре 1939 года, после эмиграции польского правительства, некоторая часть польских войск отступила на территорию Венгрии, Румынии, откуда они смогли выехать во Францию и на Ближний Восток. Правительство Польши, находившееся во французском городе Анже, в конце сентября 1939 г. договорилось с правительством Франции о формировании польских воинских частей в составе французских вооружённых сил, где в октябре 1939 г. польских военнослужащих насчитывалось 1900 человек личного состава, а к середине июня 1940 г. – уже около 84 500 человек. Они были вооружены французским оружием и обмундированы во французскую форму одежды, но с польскими знаками отличия (кокардами, шевронами и т.д.). Байрашевский Ибрагим Иохим, будучи во Франции, в феврале 1940 г. вступил в отдельную бригаду подгальских стрелков. Участвовал в боях за Нарвик в Норвегии (май 1940 г.). После войны жил в Варшаве [5, с. 61].

Стоит также упомянуть о том, что татары сражались с врагом и в составе американских военных сил. Так, потомки татар – первых переселенцев из Ивья, Новогрудка, Смиловичей, Клецка и других поселений бывшего ВКЛ, которые родились на территории США в первой четверти XX в., будучи американскими военными, принимали участие во Второй мировой войне на двух фронтах – Европейском и Тихоокеанском.

С началом участия США в войне началась мобилизация мужского населения, соответствующего возраста. Созданная мусульманская организация в США, куда входили татары Нью-Йорка, Вустера и других городов Америки, не осталась равнодушной и решила помогать своим военнослужащим-татарам. Все военнослужащие, согласно постановлению комитета организации от 16 марта 1941 г., были освобождены от необходимости платить взносы, и имели право на финансовую помощь в случае смерти или травмы, при условии, что на момент службы у них не было задолженности, и они письменно уведомили о службе. В целом, надо отметить, что устав организации предусматривал определенные правила членства в ней. Во время войны организация несколько раз приобретала военные бонды и облигации, помогая фронту, а также посылала денежные средства в Красный Крест. Проводила балы в честь Байрамов, а собранные средства также направляла на помощь военным. Так, 21 сентября 1941 г. она послала в честь праздника Байрам по 5\$ Александру Ибрагимовичу Ризвановичу, Ибрагиму Радкевичу и Гарри Ибрагимовичу Шабановичу, которые на то время проходили военную службу. В ноябре 1941 г. Ризванович и Радкевич прислали письма с благодарностью. 19 сентября 1943 г. организация послала военным подарки в честь Курбан-Байрама. Кроме финансовой помощи и подарков, организация в сентябре 1942 г. сделала специальные жетоны с полумесяцем и шахадой для солдат-мусульман. В организации с большим уважением и почётом относились к военнослужащим. В сентябре 1945 г. был организован бал в честь Победы.

Во время одного из заседаний организации 19 декабря 1943 г. была проведена перепись всех военнослужащих-татар, которые на тот момент проходили службу в армии и являлись членами организации. Было установлено 24 человека. Ещё служили 34 юноши, которые не входили в состав организации. Есть сведения, что 17 декабря 1944 г. в организацию были приняты Якуб Сюлейманович Лебедь и Давид Мустафович Сафаревич, а 18 марта 1945 г. – Мартин (Мустафа) Якубович Муха и Якуб Захарович Муха, родившиеся в 1924 г. [11, с. 45].

Давид Якубович Шабанович (1925–2020) (сменил фамилию на Barker) участвовал в 1945 г. в штурме Окинав, затем защищал там аэродром в составе батареи противовоздушной обороны. Его брат, Бекир (1914–1974), некоторое время занимавший пост секретаря организации, попал на Европейский фронт. Ян Радкевич – контролер

организации в 1943 г., был направлен на военный завод на базе Перл-Харбор на Гавайях. Самуил Александрович Шункевич (1914–1986) до армии был председателем Общества мусульманской молодежи при организации, Александр Александрович Лебедь (1922–1999) во время службы получил звание сержанта [11, с. 46].

Не все татары служили на протяжении всего военного периода. Так, уже в 1943 г. были демобилизованы Якуб Камилевич Рафалович и Самуил Александрович Воронович.

Заключение. Таким образом, белорусские татары привнесли свой вклад в победу над общим врагом, сражаясь в таких иностранных формированиях в годы Второй мировой войны на советско-германском фронте, как 1-я дивизия имени Т. Костюшко, ставшая основой 1-й Польской армии, 2-я Польская армия, которые были самыми крупными иностранными формированиями в составе советских вооруженных сил и принимали участие в освобождении территории Польши и в боях за Берлин, будучи в составе 1-го Белорусского и 1-го Украинского фронтов. Белорусские татары также были представлены в армии В. Андерса, с которой приняли участие в боях в Италии. Есть сведения о представительстве татар в польских военных формированиях в составе французских вооруженных сил, а также потомки татар, выходцы из ВКЛ, проживавшие в США, вели борьбу с врагом в составе американских войск на Тихоокеанском и Европейском фронтах.

ЛИТЕРАТУРА

1. Александрович, Х.М. Татары в книгах «Памяць» районов их проживания / Х.М. Александрович // Жизнь, Жыццё татарскае. – 2003. – № 5. – С. 2–3.
2. Słownik biograficzny tatarów polskich XX wieku / red. naukowa A. Miskiewicz. – Białystok : Muzułmański Związek Religijny w RP, Najwyższe Kolegium Muzułmańskie, 2018. – 144 с.
3. Александрович, Х.М. Татары клецкого джамята в годы Второй мировой войны / Х. М. Александрович // Участие тюркских народов и народов Кавказа в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. : материалы X междунар. науч.-практ. конф., Минск, 2–3 сент. 2004 г. / Белорус. гос. пед. ун-т ; ред.: И.Б. Канапацкий [и др.]. – Минск, 2004. – С. 124–149.
4. Канапацкі, І.Б. Да пытання ўдзелу мусульман у барацьбе беларускага народа супраць фашысцкіх захопнікаў у гады Другой сусветнай вайны / І.Б. Канапацкі // Вызваленне Беларусі ад германскіх акупантаў (восень 1943 – лета 1944 гг.) : матэрыялы Рэсп. навук.-тэарэт. канф., Мінск, 29 крас. 2004 г. / Беларус. дзярж. пед. ун-т ; ред.: А.А. Каваленя [і інш.]. – Мінск, 2004 – С. 99–105.
5. Tatarzy w służbie Polsce 1918–2018 / Zespół redakcyjny: Barbara Pawlic-Miśkiewicz, Musa Çaxarhan Czachorowski. – Białystok : Muzułmański Związek Religijny w RP, Najwyższe Kolegium Muzułmańskie, 2018. – 144 с.
6. Miskiewicz, A. Tatarzy – żołnierzy polscy podczas II Wojny Światowej / A. Miskiewicz // Tatarzy wierni Polscy. Szkice z dziejów tatarów polskich w XX wieku. – Gdansk, 2017. – 215 с.
7. Aleksandrowicz, Ch. Księga pamięci. Z okazji 60-lecia wyzwolenia Białorusi, z wyciestwa w Wielkiej wojnie ojczyznianej i 120-lecia pierwszego meczetu w Klecku / Ch. Aleksandrowicz // Rocznik tatarów Polskich. – 2006. – № 11. – S. 69–107.
8. Archiwum Fundacji Osrodka KARTA, Indeks Represjonowanych w Warszawie. (Опросные листы, заполненные репрессированными лицами или членами их семей. IR-10262.)
9. Архіў Слонімскага РВК. – Книга учёта участников Великой Отечественной войны (1979).
10. Архіў Слонімскага РВК. – Алфавітная книга призванных по мобилизации (18 июля 1944 г. – 21 мая 1945 г.).
11. Міскевіч, С. Да 75-годдзя Перамогі. Невядомыя іменны вайны. / С. Міскевіч // Байрам. Татары на зямлі Беларусі. – 2020. – № 46. – С. 45–49.

Поступила 28.04.2021

PARTICIPATION OF BELARUSIAN TATARS IN THE ANTI-FASCIST MOVEMENT AS PART OF FOREIGN MILITARY FORMATIONS ON THE FRONTS OF THE SECOND WORLD WAR

S. GRIBOVA

This article is devoted to the participation of Belarusian Tatars in foreign military formations during the Second World War. The author notes that representatives of the Tatar population of the BSSR contributed to the overall victory, fighting on the war fronts within such military formations as the I and II Polish armies, which were the largest foreign formations in the Soviet armed forces. Belarusian Tatars were also represented in the army of Vladislav Anders, with whom they took part in the battles in Italy. There is information about the representation of Tatars in the Polish military formations as part of the French armed forces. Also descendants of Tatars, natives of the Grand Duchy of Lithuania, who lived in the United States, fought against the enemy as part of the American troops on the Pacific and European fronts.

Keywords: Belarusian Tatars, the Second World War, foreign military formations.